



平顶山燃气公司新建成的天然气脱硫



1983年,我市煤气一期工程加紧建设

庞大的煤气储气柜



一部燃气发展史 鹰城两度开先河

1982年11月,随着煤气一期工程破土动工,我市燃气事业正式起步。经过一年多的建设,1984年1月,在没有气柜的情况下,市煤气公司(后更名为平顶山燃气公司)采用低压直接供气点火成功,实现了城市煤气工程边施工边送气,从而使我市成为全省第一个使用管道煤气的城市。

首先用上煤气的平顶山市民下班回家就能开火做饭,不用再生煤炉了,有的还用热水器洗澡……很快,用上煤气的家庭就多了起来。如今,全市燃气用户超过60万户,热水器、壁挂炉等配套产品已经成为现代生活不可或缺的一部分。

从一个侧面看,平顶山的燃气发展史就是市民的生活方式变革史。

我市成为全省第一个使用管道煤气的城市

在用气之前,平顶山人做饭用的是煤泥、煤球、蜂窝煤等,大部分农村用的还是柴火。

市一院退休职工、62岁的展新田回忆道,他们家用过煤泥,买过蜂窝煤,还自己买煤打过煤球。“烧煤做饭不光慢还脏。早些年,邻居朋友互相串门,家里的热水壶、房梁、天花板都是黑的,谁也不笑话谁。”

一方面是家庭生活方式的落后,另一方面是市焦化厂在炼焦过程中生产的煤气,除炼焦自用外尚有8万立方米

排空,既污染环境,也是一种浪费。

为了充分利用焦炉煤气,节约能源、改善环境,方便市民生活,1979年,市委、市政府成立煤气工程筹建处,开始前期准备工作。1982年9月,平顶山市煤气公司成立。1982年11月,煤气一期工程破土动工。1984年1月,在没有气柜的情况下,我市采用低压直接供气点火成功,开辟了城市煤气工程边施工边送气的先河。1984年9月,煤气一期工程竣工,整个输配系统投入试运行,我市成为全省第一个使用管道煤气的城市。

1984年第一批用上煤气的范素海回忆,当时使用煤气的家庭会发一个橘色的“煤气使用证”,里面写有户主的名字、家庭人口数、单位、住址、住区区域及煤气表的型号、装调记录、拆装记录、维修记录和过户情况等,非常正规。当然,这也代表了一定的资源稀缺。有缘的是,范素海在1988年入职市煤气公司,一直热心服务用户,并最终成为“全国劳动模范”。

我市成为国家“西气东输”项目的首批用户

紧接着,我市开工建设煤气二期工程,使煤气在城区得到全覆盖。而随着科技进步和人们生活水平的进一步提高,天然气取代煤气成为新的趋势。

据平顶山燃气公司客户服务中心经理熊春艳介绍,煤气中含有化学物质“萘”,该物质在低温下容易结晶,导致

管道堵塞。另外,煤气是炼焦的副产品,产量直接受炼焦量影响,容易造成供气量不稳定。更重要的是,随着城市的发展,人工煤气用户数量及用气量不断增加,气量已超出设计外供能力,当初的生产输配系统规模虽经不断改扩建,但仍然不能满足城市居民生活的需要,特别是在冬季持续低温天气的用气高峰期,气短力弱,影响居民生活。

2002年,平顶山燃气公司利用国家实施“西气东输”工程的机遇,积极筹备建设天然气工程。

2004年4月,天然气管线长输管段第一标段在漯河市临颍县大郭乡开焊;2004年5月,长输管段第二标段开工;2004年5月,新城区(市城乡一体化示范区)天然气管网开始施工。

2005年3月18日,我市举行天然气通气仪式,“西气东输”一线天然气顺利引进,使我市成为国家“西气东输”项目的首批用户,鹰城的燃气建设迈入天然气时代。

此后,平顶山燃气公司全力推进天然气管网向周边县(市)延伸,舞钢、宝丰、叶县、郟县和鲁山等城区先后实现通气点火,并逐步向各县(市、区)的农村推进。

2012年,煤气退出我市的“历史舞台”,稳定、清洁的天然气取而代之。

平顶山人用气迈进信息化时代

近年来,平顶山燃气公司在市委、

市政府的领导下保持定力、砥砺前行,圆满完成“十三五”期间各项任务。截至2021年底,全市燃气用户突破60万户,年供气量近3亿立方米,天然气高中压管网2300余公里,覆盖新老城区并辐射所辖所有县(市、区),以及先进制造业开发区和现代服务业开发区、26个中心乡镇,中心城市气化率在98%以上。

今年5月以来,为提升本质安全,平顶山燃气公司倒排工期、挂图作战,强力推进老旧燃气管网改造工作。他们制定了42公里老旧管网改造以及300个老旧小区更换户外庭院管网、室外表箱、调压柜等改造任务,同时安装灶前不锈钢波纹管、自闭阀、报警器等,涉及用户67327户。目前,我市已完成姚电公司家属院、东安路中段、电收尘器厂等老旧管网改造88公里,完成湖光小区凤飞园等庭院铝塑管改造5069户。

以用户为中心、以降本增效为导向,平顶山燃气公司不断推进信息化建设,提升城市生活品质和用户满意度。去年6月,该公司全面升级客服系统,利用CIS系统对涉及用气报装、现场勘查、施工流程管理、工程验收、通气等服务项目进行线上流转,实现全程智能监控,各环节上下衔接、高效传递、实时反馈,用户申请报装、问题投诉、账单查询等十几项功能“一键”即可实现。平顶山人用气迈进信息化时代。

(本报记者 姜刚)
(图片由平顶山燃气公司提供)

大事记

● 1979年,市委、市政府成立煤气工程筹建处,开始前期准备工作。

● 1982年9月,平顶山市煤气公司成立。

● 1982年11月,煤气一期工程破土动工,鹰城燃气事业起步。

● 1984年9月,煤气一期工程竣工,整个输配系统投入试运行。

● 2004年5月,新城区(市城乡一体化示范区)天然气管网开始施工。

● 2005年3月18日,我市举行天然气通气仪式,“西气东输”一线天然气顺利引进,使我市成为国家“西气东输”项目的首批用户,鹰城的燃气建设迈入天然气时代。

● 2012年,煤气退出我市“历史舞台”,取而代之的是稳定、清洁的天然气。

● 2021年底,全市燃气用户突破60万户,天然气供应覆盖新老城区并辐射所辖所有县(市、区),以及先进制造业开发区和现代服务业开发区、26个中心乡镇。

宋兆普:仁心济苍生 大爱行无疆

6月14日临近中午,在汝州市金庚医院二号楼病房东一个房间内,贝丽克孜孜伏案忙碌,熟练地制作她和儿子的午餐——新疆风味的拉条。儿子今年9岁,在医院接受脑瘫康复治疗。

贝丽克孜是新疆和田洛浦县人,2017年慕名带着儿子寻医汝州。“宋院长给予我和孩子希望,更给予无私的帮助。在医院近5年,孩子得到免费治疗,我花费的只是我们母子的吃穿费用。”贝丽克孜说。

宋兆普行医四十余载,获得过“全国助残先进个人”“第十届中国慈善奖”“慈善楷模”“全国民族团结进步模范个人”“全国劳动模范”“全国优秀共产党员”“感动中原十大年度人物”等称号,被授予全国五一劳动奖章,多次受到国家领导人接见,并受邀现场观礼新中国成立70周年国庆大阅兵。

头发花白的宋兆普安静坐诊,诊室外患者排着长队。“我是一名党员医生,治病救人是天职。”他说。

遵父嘱托,扶弱济困行善举

宋兆普16岁随父行医,深得真传。而父亲的教诲更让他铭记于心,“父亲说,咱的医疗技术都是患者信任才有的,他们不是病人,而是咱的恩人,要永远感恩病人的信任”。

宋兆普沿用父亲的行医规矩:不挂号费、诊疗费,不多收病人一分钱。他



宋兆普为患儿做康复治疗

坚持每天坐诊,为病人解病祛痛,为贫困、孤残病人减免医药费用。汝州市金庚医院成立后,不仅宋兆普自己坐诊不收挂号费和诊疗费,全院医生也都不收。

2021年5月11日,宋兆普在西安高铁站候车时,听到车站广播播报有乘客突发重病,赶忙跑过去施救。

“算起来,这是我第十次出差途中救人。”他说,“如果病人得不到及时救治,毁掉的就是一家人的幸福。咱是党员,又

是医生,咋能不出手?”

积劳成疾,倾心尽力救患儿

2009年初,宋兆普和金庚医院对汝州籍的100名贫困家庭脑瘫儿童给予减、免费治疗,引起省民政厅领导的关注。

2009年4月,受民政部门邀请,宋兆普到郑州、洛阳等地福利院考察,看到大量重症脑瘫弃婴瘦得皮包骨头,有的还

长有褥疮,心被深深刺痛,他哭着说:“接福利院脑瘫弃婴到医院,尽我的力量救治。”第一批128名来自福利院的脑瘫患儿被送到金庚医院治疗。

宋兆普说,家人、动员医院员工,爱心救治脑瘫弃婴。

“不但负责治疗,而且管生活护理,巨大的难题摆到了我的面前。最艰难的时候是2010年9月,孩子们患秋季腹泻再感染急性肠炎,当时我们医院儿科技术力量相对薄弱,有病的孩子送到汝州市第一人民医院,我不停地在两个医院之间来回跑。认识的医生见到了就问我,宋院长,这些孩子都是你啥亲戚?我说他们都是脑瘫弃婴,也是我的孩子,你们一定要想办法救治。”宋兆普眼角湿润了,“在经济和精神的巨大压力下,一个月时间,我的头发几乎全白了。”

2010年10月18日,宋兆普积劳成疾突发心脏病昏倒在诊室里。

“我爸醒后就对我妈和我,‘如果我身体不行了,你们千万不要放弃,这些孩子太可怜了’。”宋兆普的儿子宋毅豪说。

13年间,宋兆普带领他的医疗团队公益救治脑瘫弃婴3270余名,其中1630名经治疗符合回归社会条件,820名被国外家庭收养。

赴疆巡诊,八千里路云和月

2015年6月,宋兆普行程约4000公

里,受邀远赴新疆和田,两天内诊治了470多名患儿。

看到有些家长得知孩子年龄偏大无法有效救治而绝望得痛哭时,宋兆普心里异常沉重。

经过协商,汝州市金庚医院与和田地区残联达成救治合作协议,开展“维汉一家亲,援疆救治脑瘫儿童”活动,筛选10名脑瘫患儿,接到汝州市免费接受治疗。

同年10月13日,宋兆普再到和田洛浦县,筛选13名脑瘫患儿到金庚医院免费救治。

次日,和田地区残疾儿童康复中心(墨玉金庚科曼康复医院)挂牌成立……

2015年以来,宋兆普16次赴新疆考察巡诊,共接收3批66名脑瘫患儿到汝州免费治疗。

为了让更多的新疆脑瘫儿童在当地得到康复治疗,汝州市金庚医院和新疆墨玉科曼康复医院联合在和田、喀什组建4家脑瘫儿童康复机构,已救治少数民族脑瘫患儿6170人,其中有760名孩子背起书包走进学校,668名患儿家长被吸纳就业。

华发早生,初心不改;万里援疆,步履不停。阳光透过窗户落在宋兆普的白大褂上,他和病人低声交谈,彼此殷切相望。

(本报记者 魏森元)

(图片由汝州市金庚医院提供)

喜迎二十大
奋进新时代